

ENTREPRENEURS'

版 第240 期 总第11208 期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2024年9月20日 星期五 甲辰年 八月十八

新闻简讯 | News bulletin

中欧电动汽车产业链 企业座谈会 在布鲁塞尔举行

中欧电动汽车产业链企业座谈会 18 日在 布鲁塞尔举行,中国商务部部长王文涛主持会 议,近30家中欧电动汽车、动力电池和零部件 企业和相关行业商协会负责人参会。

王文涛表示,合作对中欧汽车产业发展 至关重要。欧盟企业在华蓬勃发展,带动中国 汽车产业链发展,中国也为欧盟企业提供了 开放市场和公平竞争环境。40年来,中欧汽 车产业最显著的特征是合作, 最宝贵的经验 是竞争,最根本的基础是公平环境。

王文涛指出,面对欧盟对华电动汽车反 补贴调查,中方会将谈判磋商解决的努力进 行到最后一刻。欧盟对华电动汽车反补贴调 查合理性、合规性和公正性引发广泛质疑。欧 方此举不仅将阻碍中欧汽车产业合作,打击 中国企业赴欧投资信心, 也会严重影响全球 应对气候变化合作, 更将严重损害以世贸组 织规则为基础的多边贸易秩序。 (中新)

国家外汇局: 8月我国跨境资金流动 更趋稳定

国家外汇管理局 18 日公布的数据显示,8 月份,我国跨境资金流动更趋稳定,企业、个人 等非银行部门跨境收支顺差 153 亿美元。

"8月我国主要渠道跨境资金流动总体向 好。"国家外汇管理局有关负责人介绍,我国 外贸发展态势持续向好,8月货物贸易项下 跨境资金净流入环比增长11%;境外机构继 续净增持境内债券,外资配置人民币资产意 愿保持稳定。此外,外商投资企业分红派息季 节性回落,关联企业跨境融资趋于稳定。

数据显示,8月份,境内外汇供求基本平 衡,银行结汇 13570 亿元人民币,售汇 13657 亿元人民币。

该负责人表示,8月,境内主体购汇节奏有 所回落、结汇需求稳中有升,银行结售汇差额趋 向均衡。未来随着内外部环境改善,我国外汇市 场将继续保持平稳运行态势。(张千千 刘开雄)

业界合力推动 时尚知识产权保护体系 建立与完善

中国服装设计师协会执行主席杨健在近 日于北京举行的 2024 中国时尚知识产权大会 上表示,中国服装设计师协会联合相关机构启 动新一期"青年设计师维权援助项目",合力推 动保护服装领域原创设计师品牌知识产权。此 外,中国服装服饰知名商标品牌评价认证工作 也已启动,为青年设计师的创意保驾护航。

中华商标协会副会长吴东平在会上表示, 近年来,新业态快速渗透,给品牌成长提供机 会,也暴露出时尚知识产权保护的问题,要从社 会、行业等多个方面推动健全时尚知识产权保 护体系,多方合力为原创设计提供支撑和保障。

据悉,中国服装设计师协会和中华商标 协会共同设立了时尚知识产权保护平台。目 前,平台向注册会员提供版权登记和存证、法 律维权等服务。 (张辛欣)

5报监督公告 凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用: 本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。

举报电话:028-87344621

企业家日报社



责编:方文煜 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

辆摩托车的"跨越山海"之旅



■ 新华社记者 赵宇飞

一辆辆重庆德呈威科技有限公司生产的 摩托车,以零部件形态"登上"西部陆海新通 道跨境公路班车,4天后就能抵达公司设立 在缅甸曼德勒的工厂, 再组装成整车到达当 地消费者手中,完成"跨越山海"之旅。

从"出海"困难到成功"走出去",这家企

业依托西部陆海新通道拓展国际市场新空 间,目的国消费者也享受到物美价廉的"重庆 造"摩托车,成为西部陆海新通道快速发展的 生动缩影。

地处重庆合川区的德呈威科技有限公 司,是一家从事摩托车研发、生产的高新技术 企业。但长期以来,物流难题制约着企业"走 出去"的步伐。

"以前物流时间太长了,成本也高。"公司 总经理杨和平说,摩托车在东南亚国家拥有 广阔市场,但以前出口东南亚国家只能选择 传统江海联运方式,耗时往往长达两个月甚

时效,在东南亚竞争激烈的摩托车市场上 意味着先机。产品晚一天到达,给客户供货的 时间就要延长一天,产品市场竞争力就越弱。

改变,发生在7年前。2017年9月,西部 陆海新通道的前身——渝黔桂新"南向通道" 班列在重庆首发;2019年8月,国家发展改 革委印发《西部陆海新通道总体规划》,标志 着通道建设从地方探索上升为国家战略。

西部陆海新通道将重庆等西部内陆地区 与东南亚国家的时空距离大幅缩短, 德呈威 科技有限公司的产品实现快捷地"跨越山

"以前要两个月,现在最快只需4天,我 们在海外市场的局面一下子就打开了。"杨和

西部陆海新通道物流和运营组织中心数 据显示,《西部陆海新通道总体规划》印发5年 来,通道目的地已从71个国家和地区的166 个港口,拓展到 124 个国家和地区的 523 个港 口,货物品类从80余种增加至1150余种。

一辆摩托车的"跨越山海"之旅,背后是 西部陆海新通道正在成为一条具有澎湃动能 的国际经济走廊。

依托西部陆海新通道,"西部造"新能源 汽车出海速度加快,带动长安、赛力斯等车企 品牌在东南亚国家投资建厂,泰国榴莲、越南 巴沙鱼等东南亚特色产品更快捷进入中国市 场,我国与老挝合作打造万象市现代农业产 业园项目,与柬埔寨合作探索"中柬香蕉产业 园"项目等。

"东南亚国家的摩托车市场依然具有巨 大潜能,我们正计划进一步开拓东南亚国家 市场,在西部陆海新通道的支持下,我们对未 来很有信心。"杨和平说。

人工智能的"盛宴"创新合作的平台

第三届全球数字贸易博览会即将开幕

■ 新华社记者 谢希瑶

9月25日至29日,第三届全球数字贸易 博览会将在浙江杭州举办。国务院新闻办公 室 9 月 18 日举行新闻发布会介绍有关情况。

党的二十届三中全会明确,创新发展数 字贸易,推进跨境电商综合试验区建设。"全 力以赴做好第三届数贸会的筹办工作,努力 搭建支撑数字贸易改革创新发展的全球公共 服务产品。"商务部部长助理唐文弘说。

聚焦开放,参展企业和国际客商 数量远超上届

据介绍,在展览展示方面,32个国家和地 区的龙头企业参展, 国际企业参展数量和面积 占比均超20%。除主宾国哈萨克斯坦、泰国打造 国家馆外,还将首次设立国际友城馆和海外产 业馆,美国波士顿等城市将组织企业集中参展。

目前已经有1500多家企业确认参展,其 中国际企业超过300家;也有超过3万名专 业采购商登记注册参会, 其中国际客商超过 6000名,数量约为上届3倍。

聚焦创新,集中展示数字贸易 前沿技术应用场景

浙江省副省长卢山介绍,本届数贸会设置 1个综合展区,丝路电商、人工智能等8个特色 展区。在综合展区,将邀请《黑神话:悟空》联动 全球知名硬件厂商演绎传奇故事。在人工智能 展区,将邀请60多个智能机器人同台竞技,努 力奉献一场惊艳的人工智能"盛宴"。

会飞的汽车、能徒手开瓶的人形机器人、 实时翻译的 MR 眼镜……在展示内容上,首 发首秀首展数量是去年的4倍。首次设立未

人、裸眼 3D 等技术增强现场互动,首次举办 数字人智辩大赛、AI 电子音乐作曲大赛,生 动诠释数字贸易前沿技术的应用场景。

来产业专区,集中展示智能机器人、低空经济

等领域前沿技术。在呈现方式上,将采用数字

聚焦合作,将签约一批项目、 发布一系列成果

唐文弘说,本届数贸会率先落实中非合作 论坛峰会成果,策划"数贤非洲目"活动,打造 数字贸易合作新典范。除继续发布《中国数字 贸易发展报告》《"丝路电商"合作发展报告》 外,还将首次发布《中国数字商务发展报告》。

卢山介绍,根据前期对接情况,还将签约 一批重大项目,发布一系列重要制度成果。比 如,为落实中哈两国元首会晤精神,浙江相关 企业和哈萨克斯坦对口合作企业将共同签署

共建智慧口岸协议,帮助科里扎特口岸提升 数字化通关能力,开展国际贸易"单一窗口" 的互联互通

当前,我国数字贸易快速发展。今年上半 年,中国可数字化交付的服务进出口规模达 1.42万亿元,增长3.7%,创历史新高。同期, 跨境电商进出口 1.22 万亿元,增长 10.5%,也 达历史新高。

唐文弘表示, 商务部将加大政策支持力 度,健全数字贸易相关法律法规,加快制订数 字贸易领域标准。培育具有较强创新能力和 国际竞争力的数字贸易领军企业, 在细分领 域积极培育外向度高、具有独特竞争优势的 中小型数字贸易企业, 积极参与世贸组织电 子商务谈判,推动加入《数字经济伙伴关系协 定》(DEPA)和《全面与进步跨太平洋伙伴关 系协定》(CPTPP)进程,深化多双边和区域数 字贸易对话与合作。

上海:消费市场悄生变,你感受到几成"新"

9月16日晚,台风"贝碧嘉"过境上海10 小时后,位于上海市杨浦区的大学路就已恢 复往日的热闹。尽管街上仍散落着被风吹折 的树枝,但当地居民的消费热情不减,不少餐 饮店门口都排起了长队。

当下,正值"金九银十"消费旺季,社会各 界也正发力激活消费市场的"一池春水"。作 为全国消费大市,上海的消费市场正展现出 越来越强劲的"向新力"。

用"换新"促"焕新"

9月15日,中秋节假期第一天,位于上 海市杨浦区五角场商圈的苏宁易购门店内热

"现在买电器很划算,门店本身的折扣优 惠加上'以旧换新'政策的红利,我们买的这 台电视机减免了近8000元。"正在购买电视 机的刘女士告诉记者。某电视机品牌专卖店 店员表示,受到新一轮"以旧换新"政策的带 动,近期来购买电视机的消费者增加了不少, 店内商品销量也翻倍增长。

今年9月初,上海市发展改革委、上海市 财政局联合印发《上海市关于进一步加大力 度推进消费品以旧换新工作实施方案》,方案 统筹安排超 40 亿元资金,高于历年安排的促 消费补贴资金量,确保惠及更多消费者。

相较于以往,本轮"以旧换新"的补贴品 类范围也进一步扩大,新增电动自行车以旧 换新补贴政策,扩大家电、家装、家居和适老 化产品补贴范围。记者发现,商场内至少80%



的商品参加补贴活动,吸尘器、洗地机、扫地 机器人、蒸烤箱等都贴上了政府补贴标志。

"以旧换新"政策对社会消费的带动作用 毋庸置疑。就上海而言,自今年3月30日启 动新一轮绿色智能家电消费补贴政策至8月 18日结束,共有24万人次消费者参与活动, 带动活动商品销售增长超过20%。

从"只能"到"都能"

"前两天刷淘宝,偶然间发现我喜欢的 IP 周边产品可以用微信支付了,感觉比之前只 能用支付宝支付方便了不少。"一名来自上海 市徐汇区的"二次元"爱好者告诉记者。

此前,淘宝、天猫分别发布相关公告称, 为提升消费者的购物体验, 计划新增微信支 付能力,并于公告公示7天后逐步向所有卖 家(商家)开放。

有分析人士认为,对消费者而言,在淘宝 购物时可选择的支付方式多样化, 也意味着 消费的自主空间在扩大;对平台和商家而言, 更多潜在新用户也有望进入淘宝生态, 尤其 是部分偏好使用微信支付的用户, 或将成为 平台商家的新增量。 "我们的咖啡豆除了线下购买渠道外,只

在淘宝平台出售。"上海某精品咖啡店店主表 示,随着微信支付在平台内的实现,相信会带 动自家产品在线上的销量上涨。

支付方式从"只能"到"都能"的转变,也 是平台之间的"破壁"与互联互通,这不仅为 消费者创造了更好的购物体验, 也为平台上 的商家创造更多生意增长机会。

从"饱肚子"到"富脑子"

今年夏天, 上海各式各样的文化展览吸

引了一波又一波的爱好者,其中"二次元"文 化的吸引力尤为亮眼。从 CCG EXPO(中国国 际动漫游戏博览会)到 Bilibili World, 再到 ChinaJoy(中国国际数码互动娱乐展览会),这 3场在7月举办的漫展共吸引客流超过110

值得注意的是,还有越来越多的"二次 元"文化活动在商场内举行。南京东路上的百 联 ZX 创趣场,位于人民广场商圈的静安大 悦城、迪美购物中心、新世界城等,位于徐家 汇商圈的美罗城、TPY 中心等,都是"二次元" 爱好者常常光顾的打卡地。

无独有偶,目前上海诸多商场内的戏剧 表演也吸引着全国各地的观众来到这里,"为 了一场戏,奔赴一座城"的文化现象同样火 爆。在黄浦区人民广场方圆几公里内的商场 内,包含了数十个演艺新空间的小剧场,每天 都在上演各类演出。

文化消费的火爆折射出当下消费者从 "饱肚子"到"富脑子"的消费需求升级,而文 化也正在成为消费的催化剂与助燃剂,在不 同形式的文化赋能下,愈加多元和新颖的消 费业态正悄然生成。

在刚刚过去的中秋假期,有不少古风爱 好者身着汉服来到豫园、今潮8弄等地标拍 照打卡。"穿着传统的服饰来到传统文化地标 打卡,也算是过节的一种仪式感吧。"古风爱 好者李女士说。

金秋时节,上海各区正撬动特色街区、商 业载体、水岸空间、公园等资源,结合传统文 化与流行文化,打造处处"可逛、可赏、可玩" 新业态,催生城市消费新热潮。